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1. Considere os seguintes conjuntos:

1- O conjunto (dos numeros de Gédel) das sentencgas validas da légica de primeira-ordem
na linguagem plena.

2- O conjunto (dos nimeros de Godel) das tautologias do célculo proposicional.
3- O conjunto (dos nimeros de Godel) das sentengas aritméticas verdadeiras em N.

4- O conjunto (dos nimeros de Godel) das sentengas da linguagem da teoria dos corpos
verdadeiras em C.

5- O conjunto (dos nimeros de Godel) das sentengas que sdo consequéncias duma teoria
recursivamente axiomatizavel.

Classifique (sem justificar) cada um destes conjuntos em relagio as seguintes propriedades:
(a) recursivo; (b) recursivamente enumerdvel; (c) aritmético e (d) conjunto completo de
sentengas. [Faga uma tabela de vinte entradas.]

2. Considere a validade l6gica VeIdyR(x,y) V JaVy—R(z,y), onde R é um sfmbolo relacional
binério (pode supor que a linguagem também inclui uma constante c).

a) Ponha a férmula acima numa forma prenexa com um prefixo de quatro quantificadores
que comece e termine num quantificador existencial.

b) Obtenha uma Herbrandizagdo da forma prenexa que encontrou na alinea anterior e
exiba termos correspondentes que advém do Teorema de Herbrand.

3. Seja (M);en uma familia de interpretagoes duma dada linguagem de primeira-ordem com
igualdade. Suponha que, para cada ¢ € N, M; é uma sub-estrutura elementar de M, ;.
Define-se a estrutura M, de acordo com as seguintes especificagoes:

L Mool = Usen IMil.
ii. RMe = Uien RM:_ para os simbolos relacionais R da linguagem.

iii. fMe = Uien fMi| para os simbolos funcionais f da linguagem (aqui, as funcdes sio
encaradas como conjuntos de pares ordenados).

iv. ¢Me = Mo para as constantes ¢ da linguagem.

Mostre que, para todo i € N, M, é uma sub-estrutura elementar de M.

4. (a) Enuncie e demonstre o teorema de Léwenheim-Skolem ascendente para linguagens nu-
meraveis.

(b) Enuncie e demonstre o teste de completude de Lds-Vaught.



Diga o que é uma relagao .

Mostre que uma funcao parcial de N para N é recursiva parcial se, e somente se, o seu
grafico é 3.

Diga o que é um conjunto II;-completo.

Mostre que o conjunto E = {z € N: <p§31) é a fungao vazia} é II;.

Mostre que o conjunto E = {z € N : goél) é a fungdo vazia} é II;-completo. [Sugestao:

mostre que N\ FE é X;-completo.]

O que significa dizer que uma férmula Dedpa () satisfaz as condigoes de dedutibilidade
para a teoria da aritmética de Peano PA?

Seja Gpa a férmula fechada de Godel que assevera a sua prépria nao dedutibilidade
em PA (enunciada com respeito a Dedpa(x), como na alinea anterior). Mostre que
PA COTLSPA <~ GPA-



